

STANOVISKA UZS ČR k jednání PT RHSD pro sociální otázky

Ke státním dotacím pro r. 2014

Strana zaměstnavatelů po zveřejnění **podkladů krajských úřadů ke stanovení návrhů na dotace na sociální služby pro rok 2014** upozorňuje, že tyto „podklady“ jsou v rozporu s přílohou č. 2 Příkazu ministra č. 13/2011, Principy a priority dotačního řízení na podporu poskytování sociálních služeb v roce 2014, konkrétně s Ad. 1 a 2: „Vyloučení střetu zájmů a dosažení rovného přístupu ke všem poskytovatelům bude dosaženo stanovením a zveřejněním exaktního způsobu optimálního a reálného návrhu dotace u všech druhů služeb a všech poskytovatelů sociálních služeb v jednotlivých krajích (...) všechny krajské úřady musí prostřednictvím MPSV zveřejnit konkrétní způsoby výpočtu/návrhu optimálního/reálného návrhu dotace“. U většiny zveřejněných podkladů nejde v žádném případě o exaktní způsob výpočtu a/nebo konkrétní způsoby výpočtu. Dále konstatujeme, že přes předešlou deklaraci a závazek v předmětném příkazu ministra nedošlo ke zveřejnění souhrnných žádostí pro r. 2014.

V neposlední řadě některé kraje vytvářejí svoje pohledy na ekonomiku sociálních služeb, tzv. svoje ekonomické normativní pohledy bez toho, aby byl způsob výpočtu znám poskytovatelům služeb a pak jsou podle tohoto i přidělovány dotace z veřejných zdrojů včetně MPSV. Toto je velmi nestandardní pro budoucí kraji chtěné přechody kompetencí ve financování sociálních služeb.

Ke změně financování sociálních služeb

- Strana zaměstnavatelů vyjadřuje zneklidnění nad přípravou změny financování sociálních služeb a přechodu financování na krajskou úroveň, resp. na krajské úřady. Dlouhodobým požadavkem poskytovatelů sociálních služeb je zavedení změn financování, které by umožňovaly:
 - o Predikovatelnost státní dotace v případě naplnění daných kritérií či parametrů.
 - o Vyloučení střetů zájmů a netransparentnosti procesů financování.
 - o Vytvoření exaktních, resp. takových přístupů a parametrů, které by umožňovaly stejné podmínky financování pro daný druh sociální služby s možnými regionálními, resp. krajskými odchylkami.
 - o Vytvoření takových pravidel, která by nebyla napadnutelná z důvodu rozporu s financováním služeb obecného hospodářského zájmu.

Takovýto systém je v přímém protikladu k systému současnému, jde tedy o zásadní změnu, která by měla být předmětem pilotního ověření a modelací. Dalším nezbytným předpokladem k naplnění výše uvedených kritérií, jsou jednotné střednědobé plány rozvoje sociálních služeb, kdy vzhledem k aktuálnímu stavu jejich sjednocení se nelze domnívat, že by k tomuto sjednocení mohlo dojít do přechodu financování na kraje. Dále vnímáme jako důležité, aby byly zveřejňovány pravidla rozdělování dotací po jednotlivých službách, s odůvodněním, proč na té či oné službě došlo k navýšení, či snížení dotace a s uvedením komentářů a hodnocení jednotlivé služby. Vzhledem k časové tísní, kdy celý systém musí být připraven v řádu několika málo měsíců, neexistuje žádný prostor pro jakékoliv pilotní ověření, ale ani pro širší a delší odbornou diskusi.

Požadavky UZS ČR

- Požadujeme zveřejnění souhrnných žádostí pro r. 2014 v souladu s předchozím příslibem MPSV ČR.
- V souvislosti s připravovanou změnou financování a s odkazem na schválený požadavek z posledního zasedání PT RHSD ze dne 15. 10. 2013 požadujeme předložení vývoje čerpání finančních zdrojů prostřednictvím tzv. IP projektů pro služby sociální prevence v období 2013, 2014, 2015.
- Za stranu zaměstnavatelů požadujeme neprodlené zapojení sociálních partnerů do příprav změny financování sociálních služeb na konzultační, připomínkovací či pracovní bázi (v souladu s celkovými aktivitami MPSV ČR v této oblasti).